

# 谈天然气长输管道工程建设项目施工进度控制

李楠楠（山东莱克工程设计有限公司，山东 东营 257000）

**摘要：**现今随着我们生活质量的提高，越来越多的公司以及个人越来越偏向于使用天然气。天然气在民用、工业用燃料以及流程生产领域都被广泛的应用，不但能够改善安全特性，而且还环保。但在开展天然气长输管道工程建设项目施工过程中，进度管理工作的实施是一个非常关键的系统性工程。在当前阶段，天然气长输管道工程建设项目仍面临某些缺点，比如任务繁琐、工期紧迫等问题，这影响着整个工程项目的施工品质。所以，为了做好对施工进度的管理，给项目建设带来质量和安全上的保证，就必须做好天然气长输管道工程的进度管理工作。基于此，本章将对天然气长输管道工程进度管理问题加以分析，并提供针对性的控制措施，以供参考。

**关键词：**天然气；长输管道工程；进度控制

由于我国天然气工程启动时间相对较晚，在城市天然气的运输中面临着一定困难。因此有关部门应根据当前的建设情况，对地方天然气长输管道工程建设项目情况进行详细分析，并提出了适当的控制措施，以促进项目的建设进展，并提高资源利用率。虽然工程是保证人民群众生活水平和国民经济平稳增长的主要保障，发挥了巨大的功能和作用。但由于长输管道工程在建设过程中跨度较大，其工程管理的各个方面也有待进一步加强。因此就中国目前在该方面的实际建设情况而言，在长途运输管道建设过程中仍面临着不少困难，并未能进行合理的处理，特别是对于长输管道工程的建设进度管理。企业应该时刻关注上述情形，以提高长输管道施工的水平，推动整个行业的发展。在开展实际施工中，很多主客观原因可能会对施工造成干扰，这种影响会对进度管理造成相应的影响，专业的人员需要针对这种干扰情况和具体的工程计划做出比较详细的分析，对施工进度管理的设计持续的加以调整和改进，持续提高施工和管理的水平。

## 1 天然气长输管道项目简介

### 1.1 系统构成

天然气长输管道工程具备时间长和管道多、涉及的项目多、工作量大等特点。该工程项目的建设落实中，是由站场工程建设和电缆工程建设二个方面共同构成的。站场施工中涉及工艺设备区、生产办公区、通信网络、智能化管理系统等设计；管道施工中比较关键的内容是管道连接，但因为管道长度较远，实施时必须进行保护作业。为了进一步提高天然气长输管道工程施工效率，在现场实施时，针对每个项目进行详细研究，进行标准化施工，实现项目一次性完成。

### 1.2 工程进度控制

工程进度管理包括对施工落实中，各步骤作业要求、工作期限、操作过程等的监督，保证各步骤工作在要求的规定时限内，保质保量的进行。工程进度控制可根据工地实际状况对工程建设方案进行完善与调节，并本着和谐、平衡的基本原则，保证工程在约定工期内顺利完成。

### 2 项目进行监督管理与控制的有关内容

为了使中国天然气长输管道工程能在约定期限内实现各种目标要求，必须根据工程本身特点和场地实际状况，编制完备的工程进度控制计划，并对各阶段工作进行有效管理。工程进度控制的具体内容主要包括：一是进度计划编制。进度计划的制定，必须针对里程规划目标和实际情况进行分析计算，搞好工程时间、技术、资金之间的统筹管理，做到工程资金的科学合理分配。二是计划的实施研究与追踪。进度计划的实施研究要求工程技术人员必须清楚地掌握进度计划要求，并进行前期的研究与评估工作。同时也要对项目实施状况进行追踪，并及时处理出现的特殊情况。三是工程信息沟通与交流。推进时间控制需要各参与方进行合理的信息沟通，定期分析项目推进状况。四是内部信息沟通。内部信息沟通的配合对推进方案的执行具有正向推进意义，并有助于对各环节进行管理，使工作按计划要求完成。五是工程进度偏离后的纠偏措施。针对跨地域、长距离的天然气管道项目，受各地施工条件或地方政策等因素的影响，往往会滞后提报的施工进度计划，在项目实施过程中提出切实可行的纠偏措施对能否如期完成既定目标任务尤为重要，具有可实施的纠偏措施是项目能否回归到正常施工进

度计划的前提条件。

### 3 施工进度控制的重要意义

对于工程进度的监控和管理是一个复杂、动态的系统工程，一旦产生这样几种情形，那将会对整个工程项目的进行产生负面影响。因此，第一点是资金和进度二者之间矛盾与统一的关系，一旦工程项目控制管理可以把这二者的关系加以合理的解决，那么，就可以从根本上实现天然气长输管道工程建设项目的加速和资金成本的节约；第二点是合理的进行施工进度的管理能够把工期落后的问题加以克服，从而降低工程建设成本；最后一个点是工程进度的合理调控能够确保施工规划的严格执行和贯彻，为工程质量提供保障，使各个参建单位对工程项目施工的影响加以降低，从而于在不提高工程造价的基础上，提高企业的效益。上述几个方面问题的良好处理，正是反映了工程进度的合理规范控制对项目施工的重要性。

## 4 天然气长输管道工程建设中的进度控制问题

### 4.1 施工管理问题

就目前状况而言，工程建设管理是长输管道工程建造领域的核心与难点问题，这种问题的解决能够最大限度地增强企业的核心竞争力，更好的推动该领域的发展。在此过程中，需要意识到长输管道工程建设的特点，充分考虑到该领域发展与其他有关领域之间的差距。因此，长输管道施工的监测与管理存在的困难性很大，这种施工是在地下实施，建成之后在地上看不见。与此同时，在检查维护的过程中会出现许多棘手问题，流程十分复杂，如果出现问题，对其他环节也会由此产生相应的影响，牵一发而动全身。

### 4.2 工程管理人才问题

一旦工作人员的专业技能和专业素质欠缺，将会造成施工过程中发生各类违章现象，不但妨碍进度，也将危及工作人员的安全。从目前的状况而言，由于天然气长输管道工程在人员管理工作上进行的并不深入，管理人员流动性很大，没有相应的培训和教育项目，工程建设中的各项安全保护设备还不完善，安全护栏、安全报警等设备相对落后，在一定程度上干扰了管道工程项目的进行，导致施工违规问题不能有效消除。

## 5 在天然气长输管道工程中，对施工进度有影响的主要情况

### 5.1 建设单位的影响

建设公司作为工程的建设主体，对项目的管理及

工程的监理等承担主体责任。工程单位对工程进度的作用大致包括以下几个方面：①征地影响。在征地过程中，一方面由于当地政府提供的补贴价格和百姓真实需求价格相悖，百姓需求价格往往大于当地政府提供价格；另一方面由于征地工作复杂、牵涉事项多，费时较长，整体陷入被动局面，妨碍工作开展；②手续办理影响。天然气长输管道工程项目牵涉的单位较多，包括城市规划、水土保持、公路铁路、给排水供电及其他第三方管道和建（构）筑物产权单位等，要想将工程建设顺利进行，首先必须通过上述单位的申请，但因为程序手续繁琐，期限较长，对工程进展存在干扰；③人为因素影响。一方面是因为施工单位本身管理技能欠缺，技术水平较弱，无法确保施工方案的合理贯彻。另一方面是由于人员培训不严格、管理人员作业不标准，导致施工问题时有发生，管理人员在解决问题时产生推诿问题，提高施工风险系数。再者，建筑施工公司对建设施工前期预见程度不足，无法对可能出现的风险因素进行防范与管理。

### 5.2 设计单位的影响

设计单位的作用主要表现在如下几方面：①工程设计人员和水利部门、建设部门的信息沟通不及时、不顺畅，从而导致了所掌握的数据出现差错，对实际工程建设产生负面影响；②对于路由选线问题，由于技术及经济比选多方案对比选择的不足以及现场勘查的欠缺，选线人员考察不够全面，导致选线不合理问题的产生；③管道设计单位的图纸拖延问题，技术能力问题；④专业设计队伍的技术配置水平，设计队伍能力的欠缺造成文件、材料的多次更改及提交，造成成本的巨大投入；⑤在路由方案中设计参数执行的标准与铁路系统的规范相背离，没有经过专门审核，需要多次调整和审核，拉低了效率；⑥在实施工程设计中，各参建设计单位双方不能及时形成统一的技术规定，造成了线路方位、安装图等的不统一问题，影响施工进度。

### 5.3 施工单位的影响

施工单位的影响主要有以下几方面：①建设部门的自主管理能力待提高，以便于将施工进度管理的有效性加以良好的提高；②关于物质的供给要及时，对于工程物质的供给要有合理方案的提出，而不能由于工程物料的滞后供应而阻碍了工程进度；③施工单位要对工程的困难程度有清晰的了解，以确定施工方案的制定符合实际工程的需要；④承包队伍中，分包人

员的专业技能待提高，不要因为相关人员专业知识水准低下、安全意识等有关问题，影响施工的品质和施工的时间；

## 6 天然气燃气长输管道建设项目中施工进度限制的主要应对措施

### 6.1 对建设单位所造成影响的应对措施

首先是进行对专业技术的培训，把专业技术知识与实际施工技术加以全面的渗透，以便于有效处理施工过程中的问题，从而确保施工的顺利开展和落实；然后是关于和施工有关事项的审核与处理，要由有经验的人员进行处理，并及时进行规划，以便于及时拿到审核报告；最后则是关于施工方的质量控制要加大力度，对有关的规章制度都要由施工方严格的落实，对于已进行完成的工作，及时进行审核，以实现质量闭环控制。

### 6.2 对设计单位所产生危害的处理措施

首先是线路选线时，要和铁路主管部门做好有效的衔接，确保选线根据有关法规进行，将穿越情况及时地加以落实；其次是在进行实际施工时，要把规章完整的严格遵守，建立严格的处罚机制，对破坏规章的情况坚决处罚；第三是初步设计审核时要做好对车站选址地址的核实，防止对选定的位置随意进行变更，选派经验丰富的专门人员做好现场的勘测，对方案进行比选；第四是工程设计内容的审查要规范，对图纸的审查必须要仔细，对线路路由、三穿设计等设计的合理性要及时发现，确保施工的顺利实施；第五是专业部门之间的协调合作和设计水准要提高，在进行各个部门的方案设计后，要适时加以总结和会签；最后一个就是要从根本上了解影响工程项目进展的因素，比如收费标准、人工时间计算方法等，在方案设计初期要做好综合的考虑，防止对以后的工作产生重大影响。

### 6.3 对施工单位所造成影响的应对措施

首先是工程企业的质量评价制度的健全，对惩罚手段加以明确的规定，对停工、处罚等的手段加以合理的运用，提高了效率；其次是对工程材料供给方面要建立了科学的供应计划，以保障了工程建设材料的有效供给；第三点是要对工程的教学重难点进行清晰的了解，对正在实施工程中的教学重难点进行了一一列举，做好了工程教学相关计划的编制，并严格地依照计划进行教学工作；第四点是在进行分包商的挑选中，要挑选绩效良好、经验丰富、技术能力较高的分

包商，以适应工程进度的发展需要；最后一个要求是施工单位的行业准入门槛要提高，确认现场安装的人员及机械设备能够与投标现场的人员及机械设备相一致，如若出现不一致情况，要加以处罚，同时按投标文件进行相应的设置，以保证施工进度正常。

### 6.4 加强风险防控

要想确保天然气长输管道工程建设的顺利，就离不开当地政府的资金支持。但因为工程建设都是在露天开展，缺乏地方政府部门的帮助与维护，单靠建筑公司的管理人员就很难进行安全监督作业。所以，必须加大与当地部门相互之间的消息交换与信息沟通，更加注重建设安全管理，并予以相应的经费保障，以增强对管道工程治理的安全控制作用。而与此同时，地方政府部门还必须作好事故应对准备工作，并形成健全的应急救助力量，如果出现安全情况，就可以适时派遣工作人员开展事故处置，以保证管道工程的安全发展。

### 6.5 加强天然气管道的养护

天然气长输管道的定期维护，能够稳定燃气的安全可靠运送。而管道的维修也能够在工程完工后立即实现。因为管道位于地底，很难做好日常保养，当管道进入燃气运送后，对管道喷涂防锈层，能够有效的防止管道在运送过程中对燃气内部的腐蚀和外界条件的腐蚀。安装完成后对天然气输送管道进行干燥处理，保证管道的抗腐蚀性能。

综上所述，在实施城市天然气长输管道施工的过程中，关于工程进度的控制和管理工作是一个十分关键的内容，对施工进度的有效把控，将直接影响着城市燃气施工企业的效益和经济性。所以在项目开展实施时，就必须对施工单位、建设机构、设计单位等的重要制约因素作出全面考虑，以确保对项目执行时间的有效掌控。

### 参考文献：

- [1] 王宝权 . 天然气长输管道施工管理的进度控制初探 [J]. 中国室内装饰装修天地 ,2019(03).
- [2] 王传铮 , 朱广珍 . 天然气长输管道施工阶段进度控制与对策 [J]. 化工设计通讯 ,2018,44(08).
- [3] 李晓莉 . 天然气长输管道施工管理的进度控制初探 [J]. 低碳世界 ,2018(08).
- [4] 张春江 . 天然气长输管道施工管理的进度控制 [J]. 区域治理 ,2018(4):1.